

# 事情闹大了! 英国航班也中毒!

## 俄前特工之死再起风波,英国三架飞机上发现钚,三万乘客要体检

英国当局日前扩大了调查俄罗斯前特工亚历山大·利特维年科中毒一案的搜寻面。调查人员11月29日在伦敦发现两架英国航空公司客机上含有放射性物质痕迹,要求英航停飞在莫斯科的另一架客机。英航开始联系近一个月来曾搭乘上述3架客机的3万多名乘客。这次测出放射性物质,虽然可能不是英航之过,但英航可能再次承受沉重打击,受特工中毒案波及,英航将承受的损失程度尚无法预测。

### 三客机停飞

英航11月29日宣布,英航3架波音767型客机已经暂时停飞,等候法医检测,这几架飞机都曾飞伦敦至莫斯科航线。

英航说,初步结果显示,“3架飞机中两架飞机机舱内带有一种放射性物质的微量痕迹。”

利特维年科11月1日晚在伦敦住所病倒,随后住院,病因为中毒。这名前特工11月23日死亡后,医生发现他体内、尿液中含有大量放射性物质钚-210,确认为导致这名前特工中毒的物质。

英国调查人员以追查钚-210为重点,先后发现伦敦数处场所含有钚-210痕迹。至于英航客机上如何出现放射性物质,尚无法知晓,英国当局也说明,这种物质就是钚-210。

英航管理人员说,英国政府28日晚与他们联系,要求停飞上述飞机,允许负责利特维年科中毒案的调查

人员测试飞机的放射性物质痕迹。

英航说,两架在伦敦希思罗机场的客机测试结果呈阳性,另一架飞机在莫斯科,已经停飞,等候检测。

英国内政大臣约翰·里德说,检测飞机是对与利特维年科之死相关场所广泛调查的一部分。

### 英航受打击

英航发言人凯特·盖伊说,上述3架飞机在近一个月以来(自11月1日开始),已累计飞行221班次,共承载约3.3万乘客,还有3000名机组成员和机场工作人员接触过这些飞机。

英航在一份声明中说:“英航正在与搭乘这几架飞机的乘客联系,不过,英航了解到,公众面临的健康风险低微。”

英航在其网站上公布了一份相关航班名单,通告曾经搭乘这些航班的乘客拨打英国卫生防护局专门设立的热线电话。近一个月来,这些

航班曾在欧洲多个城市起降,其中包括莫斯科、巴塞罗那、杜塞尔多夫、雅典、拉纳卡、斯德哥尔摩和维也纳。

对英航来说,通知全部相关乘客,是一项庞大的后勤工作。另外,这次测出放射性物质,虽然可能不是英航之过,但英航可能再次承受沉重打击。

英航是欧洲第三大航空公司,已经因低价航空公司严峻竞争、高油价和与职员就养老金巨额缺口的谈判面临巨大挑战。今年8月,警方宣布挫败爆炸袭击越洋航班阴谋后,英航被迫取消数以百计航班,遭受严重损失。这次受特工中毒案波及,英航将承受的损失程度尚无法预测。

### 关注接触者

英国调查人员同样也关注利特维年科住院之前接触的人。据利特维年科生前所说,他病倒当天与一些来自莫斯科的熟人曾会面,洽谈商务。

11月1日下午,利特维年

科曾与俄罗斯商人安德烈·卢戈沃伊和德米特里·科夫图恩在梅费尔高消费区的千年饭店酒吧会面。

英国调查人员在利特维年科当天到过的几处场所都发现钚-210痕迹,其中包括千年饭店的酒吧间和一个房间。

卢戈沃伊早年也是一名特工,后来经商。在英航飞机测出放射性物质的消息传出后,俄罗斯《生意人报》网站刊登出一篇报道说,卢戈沃伊告诉报社记者,他11月3日搭乘其中一架飞机从伦敦飞往莫斯科。

卢戈沃伊告诉《生意人报》,他本人与所谓给利特维年科下毒之事没有关系,放射性物质痕迹可能在任何与利特维年科接触的人身上发现。

卢戈沃伊上星期告诉莫斯科回声电台,他和生意伙伴科夫图恩在千年饭店与利特维年科会面谈生意,不过利特维年科没订购任何东西。

庄北宁(新华社供本报特稿)

### 【新闻故事】

## 为死亡特工端过饭 英美女招待患怪病



寿司店、利特维年科和斯卡拉梅拉(右下角)



22岁的伦敦寿司店女招待艾拉·玛莱克

前俄罗斯特工利特维年科遭放射性物质毒杀案,连日来引发了英国人对致命放射物“钚-210”的极度恐慌。然而,22岁的伦敦寿司店女招待艾拉·玛莱克,也许是所有人中最恐惧的——因为11月1日利特维年科在寿司店中进餐并中毒时,正是她亲手将那盘“夺命寿司”送到利特维年科餐桌上。令艾拉不寒而栗的是,日前她的大腿上也奇怪地突然出现了大面积皮疹!

次,但他和其他顾客不同,他非常冷淡。不过,我们早就注意到了他。因为他总是穿非常昂贵的衣服,而且他的钱包内总是塞满大把钞票。我和别的女孩经常谈论起他,大家都很好奇他的职业是什么,因为他如此神秘,却又很有钱。”

### 腿上惊现奇怪皮疹

让艾拉不寒而栗的是,日前,她的腿上竟出现了一大片奇怪的皮疹。她担心,自己正面临和利特维年科一样恐怖的命运——被放射物质缓慢地折磨至死。艾拉说:“就在他那次来餐厅的几天后,我的两条腿上均出现了奇怪的皮疹,怎么也消不掉。现在我很担心这是中毒的症状。我看过利特维年科病危时在医院里的照片,他看上去糟糕极了。一想到我也将遭受和他一样的痛苦,我就不寒而栗。”

### 亲手端上“夺命寿司”

据报道,22岁的美丽女孩艾拉·玛莱克出生于波兰,是伦敦伊特里里寿司店20名女招待之一。11月1日,利特维年科在该寿司店进餐并中毒当天,正是艾拉为其服务,并亲手端上了那盘“夺命寿司”。

艾拉深信,利特维年科当天所吃的食物,只可能是在她“端上桌子之后”才被人动了手脚的。她称:“这份食物是在厨房内制作的,然后装在一个带有透明盖的盒子内,并用标签带密封起来。我认识厨房里的每一个人,而他们任何人都没有可能卷入这件事中。一旦盒子密封好后,就直接送到客人那里。但在进餐过程中,利特维年科曾离开过一小会儿。我想他是去洗手间,而他的食物就留在桌上。我推测,任何人都可能趁这个机会悄悄往食物内加些什么东西。”

### 20名员工度日如年

据悉,目前艾拉和寿司店20名员工都已接受了放射检测,并焦急地等待检测结果。她说:“我觉得自己现在仿佛身处某部疯狂的间谍电影中。一切都太不真实了——一分钟前我还和同事们一起快乐地工作,但接下来我们却可能因某种致命的毒药而死去!这实在太可怕了。”

艾拉说:“我的妈妈也恐慌到了极点,她每天都从波兰给我打电话,以确定我是否仍没事。现在寿司店的老板给我们每小时的工资都涨了1英镑,但和我们经历的痛苦相比,这根本不算什么。”

### 俄特工是餐厅常客

艾拉称,利特维年科早就已经是寿司店的常客。她回忆说:“他每个星期至少来餐厅1-2

### 【国际观察】

## 危险程度虽不高 政治杀伤力很大

由于担心如此大规模的排查行动会引起大规模的恐慌,英国航空公司特别强调说,尽管在两架波音-767上发现了钚的踪影,但由于“剂量极低”,所以不会影响公众的健康。

英国航空公司女发言人30日发表声明:“专家告诉我们说,航空公司在发现的微量钚危险性极低,我们之所以与相关乘客取得联系,就是要保证他们的知情权,让他们知道发生了什么事,并且告诉他们,如果他们真的担心自己的健康的话,可以打电话给卫生部的热线。迄今为止,已经有约600人给我们主动打来了电话,多数并没有表示担忧。”

虽说英国航空公司和英国政府一再低调处理此事,特别强调危险性不高,可所产生的政治杀伤力却非常大。

有国际观察家认为,最新的发现对于英国和俄罗斯关系影响重大,尤其是在一天前英国首相布莱尔公开表示要与俄罗斯总统进行“探讨”的情况下。

对于最新的事件,俄罗斯政府还没有正式表态,英国航空公司降落的莫斯科多莫杰多沃机场负责人纳塔利娅·雷亚娃在接受媒体询问时表示,她对最新的事态一无所知。

克里姆林宫发言人佩斯科夫则表示,他还不知道此事,所以无法评论。

邱晴川

### 【新闻动态】

## 放射性钚-210,69美元随你买

据新华社电 放射性物质钚-210造成俄罗斯前特工亚历山大·利特维年科中毒身亡,英国警方正四处查找其来源。而这种稀有放射性物质却出现在美国的网络交易中,而且售价低廉,引起各界议论纷纷。

据《泰晤士报》网站11月30日报道,设立于美国新墨西哥州阿尔伯克基的“联合核”(United Nuclear)公司在网上以69美元的价格出售钚-210。除钚-210外,公司还

出售其他放射性物质。

“联合核”公司声称,它出售的放射性同位素刚刚从一座核反应堆产出,品质上佳,可以直接送达用户。这家公司说,它自1998年起就开始向“科学爱好者”、商业机构、政府机构和校园老师等提供放射性物质,且在这里购买放射性物质的客人不用担心个人隐私被美国国土安全部知晓。“联合核”公司在网站上说,其他出售化学物质的公司会把客户姓名及购

买放射性物质一事通知国土安全部官员,但该公司“不会,且永远不会”。

新墨西哥州洛斯阿拉莫斯国家实验室说,钚-210的毒性比氰化氢强2500亿倍。钚-210能在网上自由交易使得英国警方调查利特维年科一案难度骤增。

尽管“联合核”公司说,它只接受网上订单,销售物品也只寄往美国国内,但放射性物质通过其他渠道运往国外的可能性却无法排除。

## 证人否认利氏走私核材料

据报道,与利特维年科在寿司店会面的意大利安全专家马里奥·斯卡拉梅拉当地时间11月29日否认利氏参与走私核材料一事。他表示,英国媒体错误地引用了他的话,他只是说利氏想知道有

关走私核材料的内幕,而利氏本人并没有参与走私。

此前一天,英国《独立报》曾报道说,利氏曾向斯卡拉梅拉透露,自己在俄罗斯当特工时组织过将俄罗斯的核材料走私到国外的活动。

目前,斯卡拉梅拉已经处于伦敦警方保护之下,体检结果表明他并没有受到辐射危害。

专家将于当地时间12月1日对利特维年科的尸体进行解剖检验。

陈笛



英国希思罗机场停机坪上停泊着英国航空公司几架飞机(资料图片) 新华社/法新